

2025年12月24日，贵阳市白云区、安顺市关岭自治县、黔东南州剑河县获评全国生态文明建设示范区；遵义市播州区花茂村、黔东南州雷山县、黔南州荔波县获评全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。截至目前，我省已累计拥有27张国家级生态文明示范创建“金名片”，一张张“金名片”成为贵州不断在生态文明建设上出新绩的生动注脚。

## 绿色贵州递上“金名片”

——生态文明建设出新绩（上）

1月1日，黔东南州剑河县岑松镇湾根村林下淫羊藿种植基地，一排排整齐的淫羊藿顺着山坡铺开，村民张仰木正忙着除草。“以前靠种树卖树，周期长、赚得少。如今在基地务工，月入3000元，日子有奔头。”他笑着说。

这份“盼头”，源于剑河县对林下空间的“唤醒”。“九山半水半分田”的地貌造就了剑河县连绵起伏的林海，72.42%的森林覆盖率让这里成为守护长江上游生态安全的重要屏障。

“过去由于林业产业链条单一，当地群众守着广袤山林却致富。”剑河县林业局局长欧光远一语道破关键。

如何破局？剑河县把突破口锁定“林下经济”。适宜的气候、湿度条件，加上林下疏松肥沃的土壤，契合中药材淫羊藿喜阴、喜湿的生长习性，是种植淫羊藿的“天然温床”。

“淫羊藿干品市场价可卖到每公斤120元，经济价值很高。”欧光远说。2022年，剑河县正式启动淫羊藿规模化种植。如今，剑河县林下中药材种植面积达4万余亩，2025年产值突破3亿元。

剑河县近年来大力培育林下养殖、林下养蜂、林菌栽培等多元业态，2025年，全县林下经济全产业链产值达11亿元。昔日的寂静山林，成为促进群众源源不断增加的“绿色聚宝盆”。

立足林下经济的成功实践，剑河县创新生态机制，建立“碳汇认购”等替代赔偿机制，并成立贵州首个碳汇交易运营中心，让“绿水青山”有了可量化的市场价值。同时，生态环境持续向好，集中式饮用水水源水质优良率持续保持100%，主要河流水质稳定在Ⅲ类及以上标准。

生态与发展的双向奔赴，不仅让剑河县的生态屏障更加坚实，也持续提升了城乡居民环境，走出了碳汇交易助农增收的发展新路。

本报讯（记者 程星）在贵阳市未来方舟甜蜜小镇的制高点，一台高倍摄像头静静伫立在楼宇之巅，360度全景镜头如同“火眼金睛”，全天候扫视着四周楼宇。一旦发现5平方米的明火或持续30秒的浓烟，系统立即自动报警，并迅速将信息推送至云岩消防大队指挥中心。

走进云岩消防大队指挥中心，一块大屏映入眼帘，这里被称为云岩消防安全的“最强大脑”。水务“一张图”系统将未来方舟消防供水设施“搬”上云端，地理信息、物联网数据与大数据平台深度融合，消防栓的实时水压、完好状况都在大屏上清晰呈现，一目了然。“一旦消防栓破损或是出现水压异常，系统会立刻弹出警报，我们马上安排人员前往检修。”云岩消防大队指挥中心班

长曾杰介绍。

同时，大屏还接入了未来方舟200余个道路监控点位的实时画面。一旦火情突发，指挥中心可第一时间掌握现场交通状况，精准规划最优救援路线，为灭火救援抢出分秒必争的黄金时间。

“这条是小区核心消防通道，必须时刻保持畅通。”曾杰轻点屏幕，画面切换至小区内部监控点位，镜头下的消防通道宽敞通畅。通过“线上巡查+线下处置”远程监管模式，一旦

发现车辆违停、杂物占道等堵塞行为，指挥中心会第一时间联系车主挪车，通知物业清理，极大提升了消防通道隐患整改效率，彻底告别传统“人工挨个跑”的局面。

科技护平安，更传递民生温度。针对独居老人等重点人群，社区为他们的住宅装上了烟感报警器。一旦室内飘起浓烟、触发警报，信息会同时推送给户主和网格员，实现“一警触发双联动”。从报警器发出预警，到网格员火速上门查看处置，消防力量紧急救

援，一条“预警一响应一处置”的全链条应急闭环无缝衔接，为独居老人的居家安全筑牢“防火墙”。

打破“信息孤岛”，打通数据壁垒，数字技术正在成为未来方舟消防安全治理的“新引擎”。从高空“火眼”的智能巡检，到指挥中心的智慧调度，再到入户烟感的精准守护，未来方舟以科技之“智”破解基层防控难题，让消防安全治理更精准、更高效、更暖心。

院才能做的检查，如今在村里就能完成，检查标准还对标市级医院。

坛厂街道社区卫生服务中心主任严意介绍，分院能独立完成血常规、血脂、肝肾功能等大部分抽血检验，DR室可做全身多部位摄片，B超覆盖腹部脏器、心血管等多部位检查，心电图能精准排查心律失常与心肌缺血。这些项目刚好满足村里90%以上老年居民的迫切需求。

“以前靠听诊器和经验，现在有仪器助力，诊断更准确了。”喻申会在楠木村行医已30余年，这位擅长中医的老村医如今已能熟练操作新设备，“老人信任我，我得跟上时代，不让他们多跑一趟冤枉路。”

## 不用再跑大医院，村里就能拍胸片

贵州日报天眼新闻记者 陈颖



村民在楠木卫生分院拍胸片。  
贵州日报天眼新闻记者 陈颖 摄

冬日暖阳洒在遵义仁怀市坛厂街道社区卫生服务中心楠木分院门牌上，DR检查室门口站着几位等待就诊的村民。71岁的楠木村村民严申春攥着刚打印的肺部影像报告，眼角漾着笑意：“以前拍胸片，得花半天时间赶去街道或市区医院。现在几步路，10分钟就搞定！”

“我患慢性病多年，以前每月跑一趟市里医院，光路费就要几十元。”说起村卫生室的变化，刚量完血压的71岁吴安全赞道，“现在每月来这里测一次，太省心了。”

不远处的B超室，52岁的严东海刚做完

肾脏和泌尿系统检查：“以前觉得小毛病没必要折腾，现在家门口就能检查，早发现早治疗，省心又省钱。”

楠木村常住村民近3000人，以前的村卫生室检查设备滞后，只能应付头疼脑热。查“三高”做B超、拍胸片，要么赶早去街道或市区，要么对小毛病咬牙硬扛。村民们都盼着村卫生室能早日增添新设备。

2025年，原村卫生室全面升级为楠木卫生分院，有了DR、彩超、全自动生化分析仪、心电图机等专业设备，胸片、腹部B超、甲状腺筛查、心律监测等以往要去大医



## 贵州37名在读博士生入选中国科协专项计划

本报讯（记者 袁航）近日，2025年中国科协青年科技人才培育工程博士生专项计划入选名单公布，贵州大学、贵州师范大学、贵州医科大学、遵义医科大学、贵州民族大学、贵州中医药大学和中国科学院地球化学研究所7家单位共37名在读博士生入选，较2024年增加22名，入选人数大幅提升。

经2024年成功试点，2025年博士生专项计划实施范围在贵州进行了扩大，推荐渠道从1所高校拓宽至全省所有具有博士生授予权的7所高校。此次推荐评选工作，结合专项计划要求和贵州实际，经前期研判，共有6所高校开展申报遴选，评选出35名拟正式推荐人选。同时，省科协积极协调全国学会等渠道推荐中国科学院地球化学研究所7名优秀博士生。最终，2025年度，全省37名优秀博士生入选专项计划，其中理科13名、工科6名、农科5名、医科13名。

下一步省科协将积极配合中国科协和相关全国学会开展入选博士生培养工作，为入选博士生在成长阶段积极导入学术组织资源，提供更多学术成长机会，实现政治训练、专业锻炼与社会历练的有机结合，助力优秀博士研究生拓宽视野、提升能力、加快成长，培育创新型青年科技人才，为全省科技强省建设储备后备力量。

## 贵州发布康养产业融合项目 7市州21个项目获选

本报讯（记者 杜富富）近日，省中医药管理局、省民宗委联合印发通知，确定“贵阳市开阳县南江布依族苗族乡中药材康养产业融合发展项目”“遵义市播州区苟江镇年产2000吨栀子产品精深加工项目”“黔东南州黄平县印地坪村‘非遗药谷’康养产业融合项目”等21个项目为贵州省2026年中医药民族医药康养产业融合发展项目，覆盖全省7个市州。

据悉，这21个项目将作为省民宗委2026年度民族发展资金分配的重要激励依据，项目所在地可获不超过150万元的支持。各地统筹实施2026年项目时需优先保障，可整合本级财政资金、社会资本、金融信贷等资源投入建设。

各项目将立足当地资源禀赋与产业基础，聚焦中医药民族医药非遗保护与创新利用、适宜技术标准化推广与服务质量提升、验方秘方活态传承与产业转化等重点方向，打造示范效应强、联农带农机制健全、产业链延展性好、附加值提升明显的标杆项目。

## 省残疾人体育训练基地试运营 116名运动员参与选拔试训

本报讯（记者 罗亮亮）近日，贵州省残疾人体育训练基地开启试运营，残疾人运动员选拔和集训工作同步启动，来自全省各地的116名残疾人运动员齐聚基地，参与选拔及试训。

据了解，本次聚集在省残疾人体育训练基地的116名运动员，既有老队员，又有各地送的新苗子，选拔和集训旨在加强贵州省残疾人体育人才储备与梯队建设。

为确保选拔结果的专业性与公正性，省残联专门组建了经验丰富的专家组，围绕运动员的综合竞技能制定了科学完善的选拔标准。选拔过程中，专家组通过严格的技术测试全面考查选手的基础技能、身体协调性、力量耐力等核心素质，同时设置实战对抗环节，近距离观察选手在竞技场景中的战术运用、应变能力与心理素质，从多个维度进行综合评定。

据介绍，本次选拔共有36名“新秀”脱颖而出，他们将与经验丰富的“老将”并肩同行，在专业教练团队的科学指导下开展系统性训练，为冲刺更高赛事目标积蓄力量，也为贵州残疾人体育事业的长远发展注入强劲动力。

## 黔东南州“五送”服务 计划发布6万个用工岗位

本报讯（记者 黄军）近日，黔东南州出台《2026年“两节”期间稳就业“五送”服务工作方案》，推出送岗位到家、送政策到手、送技能到人、送温暖到心、送和谐到岗“五送”服务，抓实2026年“两节”期间农村劳动力返乡返岗就业服务工作。

根据方案，黔东南州将广泛收集优质就业岗位并多种渠道向求职者精准推送。“两节”期间，计划收集和发布有效用工岗位不少于6万个；举办各类线上线下招聘活动200场次以上，其中大型招聘会16场次以上。同时，全面梳理现行就业创业政策，编撰形成企业、个人政策汇编，同步生成系统集成宣传二维码，多元化渠道传播，确保政策宣传广覆盖。聚焦重点群体，开展公共就业服务活动、入户走访等，将政策宣传到户到人。聚焦重点产业、重点领域和重点群体，按需推进大规模职业技能提升培训。实施“以岗定培”，推广“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”模式，围绕急需紧缺工种，有针对性地组织开展“订单式”“定岗式”技能培训。

黔东南州将在高铁站、火车站、汽车站、高速公路出口等重点场所设置返乡返岗就业服务保障点，发挥零工市场、零工驿站、“人社+村居”等便民平台功能，提供出行指引、政策咨询、岗位推荐、热水补给等一站式服务。开行赴广东、浙江等方向“点对点”专车专列，同步加大季节性务工集中输出力度。加强劳动保障法律法规宣传，督促企业依法与劳动者签订劳动合同。开展治理欠薪冬季行动，确保欠薪风险隐患随清、动态清零。